



Возможности развития краеведения и туризма Сибирского региона и сопредельных территорий



**Материалы четырнадцатой
международной научно-практической
конференции**

Томск, 29-30 октября 2014 г.

Томский государственный университет
Основан в 1803 году

<i>Макаренко Е.П. РЕКРЕАЦИОННО-ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА КЛИМАТА ТОМСКОГО РАЙОНА ПО СЕЗОНАМ ГОДА</i>	110
<i>Мулюкова Н.С., Левашова Ю.В., Шалятина О.О. О РАЗВИТИИ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОГО ТУРИЗМА В ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ</i>	116
<i>Новгородов Н.С. ПОИСКИ СТОЛИЦЫ АРТАНИИ. ДЕТСКАЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ НА Р. ЧУЛЬШМАН, ГОРНЫЙ АЛТАЙ</i>	118
<i>Симкин А.Н. ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ТОМСКОГО РАЙОНА</i>	120
<i>Слободникова С.Г., Бахматова Г.В., Матвеева М.А., Сергеева Н.П., Долгова И.Н. ДЕТСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ: ЕЁ РОЛЬ И МЕСТО В СОЦИОКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ ГОРОДА СЕВЕРСКА</i>	123
<i>Труфанов А.И. КОРОТКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРИБАЙКАЛЬЕ (ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ)</i>	126
<i>Фирсова И.А., Коханенко А.А., Джабарова Н.К. ПЕРСПЕКТИВЫ КУРОРТНО-РЕКРЕАЦИОННОГО ОСВОЕНИЯ ПРИТЕЛЕЦКОЙ РЕКРЕАЦИОННОЙ ЗОНЫ В РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ</i>	132
<i>Харламов С.В., Харламова Н.Ф. УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫХ И ФЕДЕРАЛЬНЫХ ПРОЕКТАХ КАК ЭЛЕМЕНТ РЕГИОНАЛЬНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ В СФЕРЕ ТУРИЗМА.</i>	136
<i>Шакен А.Ш. ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН</i>	139
<i>Шульгина Е.М. ТЕХНОЛОГИЯ ВЕБ-КВЕСТ КАК СРЕДСТВО ДЛЯ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ СТУДЕНТОВ</i>	142
Географические факторы как условия развития туризма	148
<i>Алиева Ж.Н. РОЛЬ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В СОХРАНЕНИИ БИОЛОГИЧЕСКОГО РАЗНООБРАЗИЯ</i>	148
<i>Алькеев М.А., Царегородцева А.Г, Есмагзам М. К ВОПРОСУ ОЦЕНКИ КЛИМАТИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ ПАВЛОДАРСКОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ РЕКРЕАЦИИ</i>	152
<i>Амаржаргал Э. ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РЕЛЬЕФА ТЕРРИТОРИИ ДУРГУНСКОГО СОМОНА ХОВДСКОГО АЙМАКА И ИХ ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ОЦЕНКА</i>	159
<i>Вертман Е.Г., Сидоров Г.А. АРКТИЧЕСКАЯ МОРСКАЯ НАУЧНО-ПОИСКОВАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ «АРКТИДА-2014»</i>	161
<i>Косова Л.С., Миргородская М.П. ЗНАЧЕНИЕ ЭКСКУРСИЙ В ПРЕПОДАВАНИИ ГЕОГРАФИИ В ШКОЛЕ</i>	170
<i>Лось М.А. ПРИРОДНО-ОЧАГОВЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ КАК СДЕРЖИВАЮЩИЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА ЮГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ</i>	173
<i>Науменко А.А. МЕДИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В КАЗАХСТАНЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛЕЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА В СВЯЗИ С</i>	

4. Стратегия социально-экономического развития Алтайского края до 2025 г.
5. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 09.02.2008 № 155-р "Об утверждении границ игорной зоны "Сибирская монета" в Алтайском районе Алтайского края".
6. Харламов С.В., Харламова Н.Ф. Опыт системного анализа туристских ресурсов внутриконтинентального региона России (на примере Алтайского края) / Экономика. Сервис. Туризм. Культура (ЭСТК-2014): XVI Международная научно-практ. конф.: сборник статей / Алт. гос. техн. ун-т им. И.И. Ползунова. – Барнаул: Изд-во АлтГТУ, 2014. – С. 142-145.
7. Харламова Н.Ф., Романов А.Н., Винокуров Ю.И., Харламов С.В. Туристские ресурсы Алтайского края. – Барнаул: «Азбука», 2011. - 178 с.
8. Туристские ресурсы Алтайского края: Информационно-художественное издание / А.Н. Романов, С.В. Харламов, Н.Г. Попова; Под общ. Ред. М.П. Щетинина. – Барнаул: Главное Управление экономики и инвестиций Алтайского края, 2012. – 472 с.
9. Дунец А.Н., Исаев В.В. Культурно-исторические ресурсы казачества в разработке туристских маршрутов на территории Алтайского края / Туристские ресурсы – основа развития сферы туризма в Алтайском крае. Барнаул, «Азбука», 2011. 156-161 с.
10. Харламов С.В., Харламова Н.Ф. Международный культурно-туристический маршрут «Великий шелковый путь» в Алтайском крае как пример использования объектов наследия в сфере культурного туризма / Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края: сб. науч. ст. / отв. ред. А.А. Тиштин, В.П. Семибраторов. – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2014. - Вып. XX. – С. 282-287.

ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Шакен А.Ш., Казахский Национальный университет аль-Фараби, г.Алматы

The article considers possibilities of rural tourism development in Kazakhstan. Preconditions for the development of this type of tourism and its specific direction are discussed in presented paper.

Keywords: rural tourism, rural areas, livestock, planting, types of tourism

Туризм сегодня играет важную роль в развитии стран, регионов и отдельных, прежде всего сельских, территорий. Туристская деятельность способствует улучшению инфраструктуры, восстановлению памятников культуры, искусства, охране окружающей среды и т.д.

По оценкам ЮНВТО, сельский туризм входит в пятерку основных стратегических направлений развития туризма в мире до 2020 г. Принимая во внимание данный факт, следует заключить, что одним из перспективных направлений развития индустрии туризма за рубежом является сельский туризм или агротуризм. В мире ежегодно путешествует около 700 млн. туристов, при этом, по разным данным, от 12 до 30 % предпочитают сельский туризм [1].

От туризма население отдаленных и сельских районов также получает доступ к части общих прибылей, получаемых отраслью, что, в свою очередь, способствует более сбалансированному и устойчивому социальному развитию. Туризм предлагает альтернативу урбанизации, т.е. условия, при которых люди имеют возможность продолжать вести сельский образ жизни и растить свои семьи во внегородских условиях. Если учитывать потенциал туристской отрасли в обеспечении занятости населения и

создания возможностей для ведения бизнеса, мы полагаем, что данный сектор способен обеспечить значительный объем поступлений для отдаленных сельских районов Казахстана на основе использования модели местного туризма.

Современные тенденции в изменении предпочтений потребителей рекреационных услуг и экологизация сознания отдыхающих, формируют спрос на новые виды туристских продуктов, использующих альтернативные, ранее не задействованные, или малоиспользуемые рекреационные ресурсы. К их числу относятся и ресурсы сельской местности, которые являются базовыми принципиально новой для Казахстана рекреационной отрасли – сельского туризма.

Многолетние традиции аграрного производства и богатый набор туристских ресурсов заставляется задуматься о перспективах развития сельского туризма как существенного дополнительного фактора развития туризма в целом в стране.

Культура казахского народа, экологическая чистота, традиции и гостеприимство дадут новый толчок развития туризма сельских территорий, соответствую всем принципам устойчивого развития. Сельский туризм – это направление, способное дать решение многих проблем, таких как высокий уровень безработицы, снижение качества жизни сельского населения, недостаток финансовых средств в регионе, неразвитость инфраструктуры.

В Казахстане имеются все предпосылки для развития сельского туризма, и прежде всего, это само сельское хозяйство страны, представляющее многоотраслевое механизированное производство, развивающееся на основе комплексной механизации, интенсификации и специализации. За годы независимости в сельском хозяйстве Республики произошли коренные изменения. Доля негосударственной формы собственности в структуре сельскохозяйственных производителей возросла с 40% в 1990 г. до 99,9% в 2013 г. Завершены приватизация совхозов и реформирование колхозов, что привело к увеличению числа хозяйствующих субъектов в 11 раз. По состоянию на конец 2013 года в Республике функционировало 187,1 тыс. сельскохозяйственных формирований, ориентированных на рынок сельскохозяйственной продукции, в том числе 177,8 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств [2].

С точки зрения развития сельского туризма в Казахстане интерес могут представлять такие направления как:

- проживание в традиционных казахских селах (аулах) и участие в сельской жизни села. Многие казахские села еще сохранили традиционные формы расселения. Национальные казахские жилища – юрты отличаются своим колоритом и специфичной организацией быта: от внутреннего убранства до приготовления пищи;

- сельская гастрономия. Гостеприимство казахского народа, специфичная и разнообразная кухня, особый национальный этикет – представляет особую гордость Казахстана.

- специфичные виды сельскохозяйственного производства. Так, к отраслям животноводства можно отнести: коневодство, мараловодство, верблюдоводство, овцеводство.

Коневодство и верблюдоводство – старейшие отрасли животноводства Казахстана. Коневодство развито во всех регионах Республики, верблюдоводство – в Западном и Южном Казахстане. Традиционный выпас скота на высокогорных пастбищах джайлау и производство национальных напитков из кобыльего молока – кумыса и верблюжьего молока – шубата может быть интересным и увлекательным мероприятием для туристов. Кроме того, лечебные свойства кумыса и шубата были известны давно. Так, первое упоминание о кумысе встречается в трудах Абу Али Ибн Сины (Авиценны), который почти 1000 лет назад вылечил кумысом визиря Сухайлия, страдавшего мочекаменной болезнью. Кумыс является хорошим средством для лечения дисбактериоза, язвы желудка, кишечных инфекций, нормализует обмен веществ, улучшает работу сердца и стабилизирует нервную систему. Но с особой силой целебные свойства кумыса

проявляются в лечении и профилактике туберкулеза. Когда-то болезнью казахской интеллигенции называли чахотку. Есть предположение, что казахи прежде не знали туберкулеза именно благодаря активному потреблению кумыса. Однако, переезжая в большие города, первые интеллигенты из казахских степей, не имея иммунитета к туберкулезу, попадали в основную группу риска.

Кумыс оказывает общеукрепляющее и омолаживающее действие, нормализует обмен веществ и благотворно влияет на состав крови, улучшает работу сердца и сосудов. Рекомендуется при лечении неврастении, заболеваний центральной нервной системы, при повышенной умственной и физической нагрузке, особенно в стрессовых условиях. Вот далеко не полный перечень пользы этого уникального продукта.

Шубат – традиционный кисломолочный напиток казахов, приготовленный из верблюжьего молока. Технология изготовления шубата не отличается особой сложностью. В торсык (мешок из кожи) или деревянную кадушку помещается закваска, к которой добавляется свежее молоко верблюдицы. Сосуд запечатывается и в таком виде оставляется на некоторое время для скисания.

В напитке содержится немало минеральных веществ – кальция, меди, железа, магния, цинка, а также витаминов В2, В1 и С, причем последних двух – в несколько раз больше, чем в коровьем молоке. За счет большого количества лактозы, употребление шубата обеспечивает питание нервной системы и мозга. Зато казеина, который, как правило, затрудняет усвоение молочных продуктов, присутствует на порядок меньше, чем в других молочнокислых продуктах.

Полезные свойства шубата полезны при таких серьезных болезнях как язва желудка, астма и туберкулез. Он способствует нормализации работы поджелудочной железы, печени, кишечника, а также повышает сопротивляемость организма к инфекционным заболеваниям. В качестве прекрасного профилактического и лечебного средства шубат рекомендуется употреблять при сахарном диабете, авитаминозах, малокровии, псориазе, истощении, колите и хроническом гастрите. Кроме того, известно отличительное свойство шубата как природного иммуномодулятора [3].

Мараловодство в Казахстане характерно для восточного региона страны. В этом регионе маралов разводят уже более 200 лет, начали промысел еще русские старообрядцы. В последние годы в Восточном Казахстане открылось несколько новых мараловодческих хозяйств – хотя цена на панты упала, дело остается выгодным. За маралами не надо ухаживать, как за домашними животными, они живут в дикой природе, на больших огороженных территориях, самый трудоемкий процесс – резка пантов, которая идет все летние месяцы. В это время здесь можно принимать ванны с пантокрином и даже выпить крови из свежесрезанных рогов.

Туристский интерес могут представлять и растениеводческие территории. Помимо территорий с преобладанием посевых площадей в республике имеются крупные хозяйства по возделыванию бахчевых культур. Основными из них являются Южно-Казахстанской (16,9 тыс. га), Кызылординской (9,2%), Жамбылской (7,9%) областей [2].

В Казахстане насчитывается 55,8 тыс. га плодово-ягодных насаждений, из них в плодоносящем возрасте 49,2 тыс. га, площадь виноградных насаждений 9,8 тыс. га. Главный район плодоводства – южные области республики. Здесь находится свыше 80% всех садов и виноградников республики. Все это свидетельствует о возможности развития таких направлений сельского туризма как винный туризм, бахчевой туризм и т.д.

В настоящее время сельский туризм пока не имеет среди наших соотечественников столь широкого распространения как за рубежом, но определенные усилия, направленные на его популяризацию сегодня, несомненно, обеспечат будущую конкурентоспособность республики в этой сфере.

Таким образом, в Казахстане имеются все возможности для развития сельского туризма, но для его развития требуется поддержка государственного и частного сектора, выраженного в четко разработанной концепции, инвестициях и рекламе.

Литература

1. Статистические данные ЮНВТО. URL: //www.unwto.org/index.php.
2. Искаков Н.А., Медеу А.Р. Казахстан. Природа. Экономика. Экология. Алматы, 2007. 216 с.
3. Обычаи и обряды казахов в прошлом и настоящем. - Алматы, 2001

ТЕХНОЛОГИЯ ВЕБ-КВЕСТ КАК СРЕДСТВО ДЛЯ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ СТУДЕНТОВ

Шульгина Е.М., Национальный исследовательский Томский государственный университет, г. Томск

WEBQUEST TECHNOLOGY AS THE MEANS FOR STUDENTS' CRITICAL THINKING DEVELOPMENT

Shoulgina Elena Modestovna, National research Tomsk state university

The paper deals with the problem of webquest technology integration into the educational process, which helps to develop the critical thinking of students. It gives comparative characteristics of B. Bloom's taxonomy of thinking and presents similarity of webquest stages to basic steps of thinking development.

Keywords: Bloom's taxonomy of thinking, critical thinking, webquest technology

Развитие мышления начинается в младенческом возрасте в течение первого года жизни, согласно словам Л.С. Выготского, в течение двух лет жизни [1]. Формирование мышления идет независимо от функции речи по своим собственным законам. Основным условием развития мышления детей является целенаправленное их воспитание и обучение. Одновременно у ребенка усиливаются и побуждения к мыслительной деятельности – познавательные интересы. Мышление развивается на протяжении всей жизни человека в процессе его деятельности. На каждом возрастном этапе мышление имеет свои особенности.

В контексте обучения иностранному языку в условиях информационного образовательного пространства, направленного на формирование коммуникативной компетенции, основываясь на традиционной классической гносеологии или эпистемологии, которая описывает движение научно-познавательного процесса как ход мышления, мы считаем целесообразным провести параллель между традиционной иерархией мыслительных процессов Б. Блума [2] и методикой применения технологии веб-квест [3].

В 1956 году американский ученый психолог Бенджамин Блум написал книгу «Таксономия Образовательных Целей: Сфера Познания». С тех пор его шестиуровневое описание мышления неоднократно адаптировалось и применялось в самых разных условиях. Его список когнитивных процессов организован иерархически. Начинается таксономия с самого простого уровня, а именно припомнения уже известной информации (знания) и развивается до наиболее комплексного уровня, который заключается в выработке суждений о ценности и значимости той или иной идеи.